驰而不息深化纪律建设 为民政事业高质量发展提供坚强保障

民政部党组书记、部长 陆治原

"

力 强纪律建设是全面从严治党的内在要求和治本之策。党的十八大以来,习近平总书记围绕全面加强党的纪律建设发表一系列重要论述,将我们党对马克思主义政党纪律建设规律的认识提升到新的高度,为新时代新征程狠抓纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展提供了科学指引。民政部党组深入学习贯彻习近平总书记重要论述精神,层层压紧压实责任,以严明的纪律管党治党,为推动民政事业高质量发展提供坚强保障。

一、坚持以习近平总书记关 于全面加强党的纪律建设的重 要论述为根本遵循

深刻领会全面加强党的纪 律建设的重大意义。习近平总书 记指出,加强纪律建设是全面从 严治党的治本之策;纪律严明是 维护党的团结和集中统一的重 要保证,全面从严治党重在加强 纪律建设,纪律不严,从严治党 就无从谈起;党的纪律为正确行 使权力、防止以权谋私划出了底 线、设置了禁区,是党员、干部保 持清正廉洁的安全防护栏。这些 重要论述深刻阐释了党的纪律 建设的极端重要性。我们必须从 深入推进新时代党的建设新的 伟大工程的战略高度来深化认 识,将纪律建设同党的政治建 设、思想建设、组织建设、作风建 设、制度建设和反腐败斗争贯通 协同起来,充分发挥其标本兼治 的利器作用。

深刻领会全面加强党的纪 律建设的重点任务。习近平总书 记指出, 党章是全党最基本、最 重要、最全面的行为规范;政治 纪律是最重要、最根本、最关键 的纪律,遵守党的政治纪律是遵 守党的全部纪律的重要基础, "两个维护"是党的最高政治原 则和根本政治规矩;强调要好好 抓一抓组织纪律,加强全党的组 织纪律性,把组织观念、组织程 序、组织纪律严起来;强调要以 政治纪律和组织纪律带动廉洁 纪律、群众纪律、工作纪律、生活 纪律严起来。这些重要论述深刻 阐明了推进纪律建设的重中之 我们必须牢固树立党章意 识,牢牢抓住遵守政治纪律这个 统领,强化组织纪律保障作用, 带动党的各项纪律规定一体落 实,以实际行动坚定拥护"两个 确立"、坚决做到"两个维护"。

深刻领会全面加强党的纪律建设的实践要求。习近平总书记强调,要本着于法周延、于事

有效的原则,健全党内规则体 系,扎紧党纪党规的笼子;要把 党的纪律规矩是什么、能干什 么、不能干什么向全党广而告 之,不搞不教而诛;要建立常态 化长效化的纪律教育机制,使纪 律教育贯穿干部成长全周期、融 入组织管理全过程;要严格执行 党的纪律,坚持纪严于法、执纪 执法相贯通,深化运用监督执纪 "四种形态",把从严管理监督和 鼓励担当作为统一起来;要锲而 不舍落实中央八项规定精神,持 续深化纠治"四风"等。这些重要 论述从完善纪律规定、加强纪律 教育、强化纪律执行、深化作风 建设等方面,阐明了新时代如何 加强纪律建设的具体要求。我们 必须坚持好运用好贯穿其中的 立场观点方法,推动民政领域制 度规范建设,常态长效推进党纪 学习教育,坚持执纪必严、违纪 必究,持续纠"四风"、树新风、转 作风、强党性,教育引导广大党 员、干部真正把纪律规矩转化为 纪律自觉。

深刻领会全面加强党的纪 律建设的工作责任。习近平总书 记指出,严格执行和维护党的纪 律,是全党的共同责任;各级党 组织都负有执行纪律和规矩的 主体责任, 要坚持责任上全链 条;党委要主动抓、主动管,纪委 要把专责监督履行好,聚焦主 责、干好主业,各责任主体都要 知责、担责、履责。这些重要论述 对严格落实"两个责任",强化监 督执纪问责提出了重要要求。我 们必须认真履行纪律建设的政 治责任,健全主体明确、要求清 晰的责任体系,形成压力层层传 导、责任环环相扣的监督执纪工 作合力,推动纪律建设一抓到 底、落实到位。

二、全面把握党中央关于纵 深推进纪律建设的部署要求

与时俱进完善纪律规章。党

的二十大强调要完善党的自我 革命制度规范体系,坚持以严的 基调强化正风肃纪。党的二十届 三中全会研究部署"深化党的建 设制度改革",提出要"完善党内 法规,增强党内法规权威性和执 行力",中共中央制定印发《中央 党内法规制定工作规划纲要 (2023-2027年)》,对法规制度 建设提出了进一步要求。新时代 新征程,伴随着全面从严治党向 纵深推进, 纪律建设只有进行 时、没有完成时。我们要坚持问 题导向,紧密结合民政工作实 际,查找制度短板缺项,加大补 齐力度,细化落实管党治党责任 各项工作措施,及时进行立改废 释工作,最大限度释放制度建设

建立经常性和集中性相结 合的纪律教育机制。党的二十届 三中全会对"建立经常性和集中 性纪律教育机制"提出明确要 求。党的经常性教育和集中性教 育是目标一致、有机统一的,常 态长效推进党纪学习教育,就是 要在巩固深化集中学习教育阶 段取得成果的基础上,养成纪律 自觉。我们要不断探索推进纪律 教育经常化,注重建立各级党组 织层层抓落实、正向引导与反面 警示相结合的载体和机制,教育 引导党员、干部坚持用党性原则 修身律己、时刻以党规党纪检身 正己,真正把纪律内化为日用而

不觉的言行准则。 强化纪律执行,坚持党性党 风党纪一起抓。党的二十大明确 提出"坚持党性党风党纪一起 抓"。习近平总书记在中央政治 局第十五次集体学习时进一步 指出要"引导党员、干部把增强 党性、严守纪律、砥砺作风贯通 起来"。这些部署体现了我们党 管党治党的系统思维和对正风 肃纪规律性认识的深化。我们要 以强有力的纪律执行作为保障, 教育引导党员、干部把政治修养 摆在党性修养的首位,从党的创 新理论中汲取党性滋养,把遵守 党章党规党纪作为党性修养的 重要内容,以优良党风凝聚人 心、引领社会风气。

在遵规守纪、清正廉洁的前 提下勇于担责、敢于创新。中央 政治局民主生活会和二十届中 央纪委四次全会等多次强调,综 合发挥党的纪律教育约束、保障 激励作用,把从严管理监督和担 当作为统一起来,树立鲜明导 向,推动形成锐意进取、奋勇争 先的生动局面。党的纪律和干事 创业是内在统一的,纪律既明确 了不能触碰的底线和边界,也为 党员、干部干净干事、大胆干事 提供了行动准绳。我们要强化运 用监督执纪"四种形态",在用好 第一种形态上下功夫, 抓早抓 小、防微杜渐,推动精准规范追 责问责。加强对敢担当、善作为 干部的激励保护,推动领导干部 能上能下,促进民政党员、干部 队伍既有秩序又有活力。

三、坚定不移推动民政领域 纪律建设走深走实

常抓不懈推进党的纪律教 育。结合民政工作实际,健全落 实以学铸魂、以学增智、以学正 风、以学促干长效机制,教育引 导党员、干部深入学习领会习 近平总书记关于党的建设的重 要思想、关于党的自我革命的 重要思想以及习近平总书记关 于全面加强党的纪律建设的重 要论述等,认真学习贯彻党章 党规党纪。不断丰富学习形式、 分层分类开展专题培训,增强 直属机关党员、干部遵规守纪 的自觉性坚定性。推动警示教 育常态化制度化, 注重将民政 领域正风肃纪反腐的实践成果 转化为警示教育的"活教材", 注重用身边事教育身边人,剖 析和用好违纪行为典型案例, 推进以案促学、以案促治。

强化民政部直属机关纪律

养成。教育引导直属机关党员、干部深刻把握民政工作的政治属性,将纪律教育与党性教育、政德教育、法治教育、家风教育贯通起来,牢固树立践行正确政绩观,持续培养"严真细实快"作风。坚持执纪必严,紧盯政策制定、资金分配、事项审批、招标投标、选人用人等关键领域,强化政治监督,做实日常监督。坚决查处违反党的纪律规矩以及利用职务、影响力或打着民政部招牌谋取个人利益等问题,坚决防止党员、干部被腐蚀"围猎"。

带动民政领域纪律作风建 设。保持反腐败高压态势,深入 开展整治殡葬领域腐败乱象专 项行动、慈善领域突出问题专项 综合治理等,持续推动纪律建设 和反腐败斗争向民政基层延伸、 向广大民政服务对象身边延伸。 持续纠治民政领域不正之风,锲 而不舍落实中央八项规定精神, 防范遏制"四风"问题,整治形式 主义为基层减负。坚持举一反 三,推动完善出台老龄工作、社 会救助、困境儿童福利、殡葬服 务管理、慈善事业及社会组织等 领域的法律法规和制度政策。涵 养民政廉洁文化,弘扬传承优良 传统,让好作风在党员、干部中 化风成俗、成为习惯。

层层压实管党治党政治责 任。民政部党组坚持两手抓、两 促进,把加强纪律建设同推动民 政事业改革发展结合起来,把全 面从严治党落实情况纳入考核、 督查及内部巡视等内容, 抓机 关、带系统,一体深入推动。督促 指导部直属机关各单位领导班 子严格落实"两个责任",层层传 导压力,机关党委、机关纪委履 行专职专责,持续同向发力,部 巡视部门充分用好巡视巡察利 剑,履行好政治监督责任,着力 推动严的基调一贯到底,为新时 代新征程民政事业高质量发展 提供坚强纪律保障。

(据《机关党建研究》杂志)